

马副主任的“幸福时光”

丁玉萍 赵欣

说起工作,有人一副无可奈何的样子,而在马坤的眼中,工作是一件快乐的事,他特别享受这些幸福的时光。

马坤是西北油田采油二厂采油管理一区生产运行中心副主任,身材适中,黝黑的脸上,一双会笑的眼睛透着精气神。他走路带风,说话干脆,办事利索,说话快,脚步快、反应快,绰号“马三快”。

他对工作情有独钟。别人工作八小时,而他工作十几个小时是常事。每天,他都会提前半小时上班,了解生产情况,处理异常问题。

八小时之外,马坤也是手机不离手,可他感兴趣的不是休闲娱乐、视频聊天,而是工作群里的工作动态,当他看到自己发出的指令,得到落实和反馈,异常并处理恢复正常,油井产量上升等信息,眉宇间尽是开心的笑纹,那一刻,成就感溢满心头。

“坤哥,何苦呢,下班也这么拼,不累吗?”好兄弟心疼他。

“习惯了,不工作,我反而不踏实。”马坤乐在其中。

马坤还有一大爱好就是跑现场,他说,只有到现场去,才能更好地发现问题,解决问题。他就像是上满发条的时钟,一刻也不让自己停下来。

3月的一天,高产井 TH12191 油井出现稠油上返情况。马坤披挂上阵,亲自指挥。提光杆,连接泵车压井管,压井……他有条不紊地指挥现场施工,原本需要 20 多个小时的工作量,提前 2 个小时顺利解决。而他在寒风料峭的井场待了一天一夜。

看着这口高产井恢复了正常生产,马坤疲惫的脸上露出了会心的笑容。

马坤开心的事很多。他把学习当成一种乐趣和需求,怀着快乐的心情去学,他的办公桌上、卧室里的书橱上都堆放着有关专业方面的书籍。既有理论知识又有实践经验的马坤很快在各类比武中崭露头角,并荣获局、厂技术能手称号,2013 年还被聘为采油技师。在一线工作的十多年中,他把自己的好点子、好想法,通过反复琢磨,不停试验最终变成革新成果。由他主导发明的光杆防磨护套,成功地解决光杆磨盘造成原油漏失污染问题,年创效十余万元。他发明的管钳可自由伸缩,大大减轻了工人劳动强度。

“革新成果能在生产中见到效果,这比什么都让我快乐和满足。”马坤说这些话时,脸上流露出平静而幸福的神情。

驻村“第一书记”用兵工精神助力乡村振兴梦

赵馨

全面建成小康社会,“一个都不能少”是习近平总书记设立实现小康的严格标准,精准绘制了小康社会宏伟蓝图。北重集团公司党组书记、董事长焦开河多次对扶贫工作做出部署:“要找准定位,理清责任,突出兵器特色,在国家脱贫攻坚工作中发挥好集团公司的作用。”近年来,北重集团坚持做成、做好、做优扶贫工作,持续加大帮扶力度,高质量地完成脱贫攻坚任务,体现了中央企业的担当,展现了新时代兵工企业的风采。

讲政策转观念,担当脱贫致富的领路人

在包头市土右旗双龙镇张子淖村,贫困户王金牛接连迎来了三件喜事:老两口依靠扶贫政策易地搬迁住进了新房;家里养殖的羊数增加了 10 多只;自己又承包了 20 多亩地!王金牛用劳动改变了生活,脱掉了贫困的帽子,他是北重集团定点特困地区脱贫攻坚的一个缩影。

郭建峰来自北重集团防务事业部,现任土右旗双龙镇张子淖村第一书记,自 2017 年 3 月驻村以来,他把兵工人的精神带到乡村,坚守加奉献、实干加苦干,认真执行组织安排,把群众期望牢记于心,一边整理扶贫档案资料,一边向“娘家”及时汇报,寻求资金支持,争取扶贫项目。任职 2 年多来,他为张子淖村办了许多许多的实事,赢得了村民的信任和支持。

郭建峰安下心来,沉下身子,时刻警醒自己要有长期扎根农村的意识和服务群众的理念,务实工作作风、严谨工作态度,树立好第一书记的形象。村子富不富,关键在支部!第一书记要抓好精准扶贫,就必须抓住农村党建这个“牛鼻子”。驻村工作不能单打独斗,必须紧紧依靠村“两委”班子,做好党员干部的思想工作。为此,郭建峰定期召开党员干部大会,认真学习国家相关政策法规,让大家知晓扶贫政策;开展“解放思想找差距,凝心聚力谋发展”专题讨论,让村干部看清差距,在思想上达成发展共识。

为了尽快胜任岗位,郭建峰到典型村、文明村参观学习,用先进典型的成果转变村干部安于现状的思想,在全村开展的“一个党员带动一个贫困户”等多种形式活动,真正发挥“一名党员一面旗帜”的作用。意识的提高、观



图为郭建峰(左一)到贫困户家中走访。

念的转变,让张子淖村党员干部干事创业的士气足了,脱贫致富的脚步更加稳健,营造出来发展、谋发展、支持发展的脱贫氛围。

办实事解难事,甘做村民的贴心人

“两不愁、三保障”是中央确定的目标,郭建峰心系农户,情牵群众,让村里的贫困户早日过上富裕日子。张子淖村常住 260 户,近 1100 人,建档立卡贫困户就有 46 户,是自治区重点扶贫村。其中,年近 80 岁的张付是重点贫困户之一,由于身患脑梗已丧失劳动能力。走访时,郭建峰了解到每年雨季,他家门口雨水无法排出,影响了正常生活。今年 6 月初,郭建峰筹集资金 900 多元给张付重新做了排水管道,让张付一家出行更加方便。赵电明、王来半都是残疾人,也是郭建峰重点关注对象,每到中秋、春节,他都组织村委会走访慰问这 3 个贫困户,送去生活用品,送去组织关怀。

上任初期,郭建峰一家一家地走访,一个问题地了解,每天坐在村民家的炕头、田间地头、村社院落唠家常成为了他的“必修课”。调研中,郭建峰了解到村民手里囤积了大量的白面,看着村民望着粮食唉声叹气,郭建峰暗下决心“不能坐以待毙,没有销路就自己找!”从 2017 年开始,郭建峰利用节假日到市场上售卖,联系亲戚、朋友、同学帮助村里销售,他还在父母居住的青山区富强路 6 号街坊悬挂横幅出售,两年时间把村民手里积压的 6000 斤白面全部售出。

村里贫困户王金牛夫妇一直住在 30 多平米的土坯房,2018 年,郭建峰为老两口积极协

调,进行易地搬迁,让老两口住上了 60 平米的砖瓦房,改善了他们的居住环境。住上新房,王金牛的想法更多了,虽然 60 多岁,但他也开始积极劳动,自己十几亩地不够种,他又承包了 20 多亩,羊圈里的小羊也在不断增加。看着一天的变化,王金牛激动地说:“我们只花了 6000 元就住上了这么好的房子,这些全靠郭书记,他帮我们想办法,鼓励我们多劳动、多挣钱。政府和驻村干部给我们这么大的帮扶力度,现在不需要政府帮助,我要靠自己的劳动脱贫。”

今年夏天,村里农作物遭遇“红蜘蛛”病虫害侵袭,郭建峰查找相关知识,积极宣讲预防常识:初冬浇“冻水”、春天要“深耕”、夏天适“喷药”,来年多“轮种”,这一方法可有效预防病虫害,增加收入。他还针对村内具备劳动能力的贫困户进行“菜单式扶贫”,为他们讲解国家扶贫政策,3 户贫困户养羊数量由之前 2、3 只增加到现在的 10 多只,村里每户村民的收入平均提高了 20%。

从 2016 年起,北重集团和东盈集团共同为村里新建了村委会活动室;2017 年,公司投入 26300 元为村里安装了 50 盏路灯,拨付扶贫资金 7500 元;2018 年,村委会协调市中心医院修建了一条张子淖村至小韩营的出田路,为春耕和秋收提供了便利;由于村集体采用“公司+合作社+贫困户”的模式发展,2018 年,北重集团加大产业扶贫资金力度,出资 17.7 万元购置 1 台玉米收割机,为秋收发挥作用,也增加了村集体经济收入;2019 年,郭建峰积极协调市中心医院为村民进行 4 次大型义诊,受益村民 700 多人。今年年初,经过村两委和村民代表大会通过,北重集团出资 20 万元发展养牛业,按照项目程序,已完成土右旗扶贫入库项目批

复,目前进入选址阶段。

抓特色谋发展,建设最美乡村的大能人

扶贫长效机制是脱贫致富的关键,促进农村发展,带动村民早日脱贫是北重集团领导直牵挂的事。今年 5 月,公司副总经理高云升和驻村军代表来到张子淖村进行调研,重点落实产业扶贫具体事项,为扶贫工作出谋划策。有了“娘家”这个主心骨,郭建峰的信心更加足了,他要在扶贫工作上大显身手。带着重任,郭建峰静下心来谋划新农村建设的长远发展,如何打造“一村一品”战略,发展特色种植业,实施订单农产品是亟待解决的大事。

郭建峰对贫困人口中有劳动能力、有耕地或其他资源进行摸底,通过扶持发展特色产业,实现就地脱贫,解决好入户等“最后一公里”问题。村里过去种植过无公害小麦、葵花、胡麻籽等,都是地道的绿色农作物,由于没有注册商标,存在“好女也嫁人”的困境,为村里种植的农产品“找婆家”成了郭建峰每天惦记的事情。他通过双龙镇领导牵线,与当地龙头企业——内蒙古双有食品有限公司企业家刘志华对接,俩人一见如故。一个是想在扶贫领域做出成绩的第一书记,一个是为当地经济建设做出贡献的企业家,他们共同的话题就是“扶贫”。不怕做不到,就怕想不到!经过交流,他们最终达成了共识,将张子淖的绿色优质小麦、葵花籽和胡麻籽等农产品卖给双有食品有限公司,就这样,“好女”顺利地“出嫁”了。

2017 年—2018 年,在自治区两次扶贫交叉考核检查中,张子淖村在土右旗排名第一,贫困户的满意度、知晓率 100%。付出终有收获,郭建峰感慨颇深:“这个村是自治区级贫困村,困难多、问题多、村民的埋怨也多。要想履行好社会责任,助力精准扶贫,就要和村民交心,为他们解决实际问题,用行动得到认可,这是我坚持至今的信念。现在民风、村风有很大的提升,让我更有信心的做事,也希望通过我们的努力让这个村早日实现全面脱贫。”

精准扶贫工作是一项光荣而艰巨的任务,也是义不容辞的使命。郭建峰不忘初心,牢记使命,秉承兵工人自力更生、艰苦奋斗、开拓进取、无私奉献的精神,扎扎实实开展工作,用真诚和实干履职尽责。

本着“异业联盟、跨界融合、抱团发展、共创共赢”的原则,以川味印象为载体,推进系列抱团发展战略,真正把川味印象做大做强,尽快实现川味印象走遍全国走向世界的战略目标。

依托川味,跨界融合,共创共赢

20家省级商协会签约授牌暨五个“十家”联盟活动在蓉举行

本报记者 王剑兰

欢声笑语,热闹纷呈。近日,在成都市成华区东二环路杉板桥路 1 号多弗国际广场 4 楼川味印象美食城,一场由川味印象·餐饮文化产业孵化园、四川省品牌建设促进会、四川商学院校友理事会文旅康养产业促进会(筹)主办的“异业联盟、跨界融合、抱团发展、共创共赢”为主题的川味印象美食城与 20 家商协会缔结联盟签约、授牌、挂牌仪式暨四川省五个川味“十家”联盟活动说明会在此隆重举行。

会上,川味印象·餐饮文化产业孵化园执行园长罗蓓致欢迎辞,对大家积极参与、支持本次活动表示衷心感谢,对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎。罗蓓强调,在孵化园全体同仁共同努力下,历经一年来的策划和运作,餐饮文化产业孵化园终于满载希望和梦想正式启动。

随后,餐饮文化产业孵化园园长肖军就餐饮文化产业孵化园目标和任务作了重点介绍。餐饮文化产业孵化园决定以川味产业为载体,推进抱团发展战略,为商协会打造全新商业模式和服务模式,实现各大商协会聚合功能最大化。

作为东道主的四川省川味印象餐饮管理有限公司董事长、四川省餐饮文化促进会副会长石胜利先生对 20 家省级商协会签约授牌暨五个“十家”联盟活动作了详细介绍和阐述。据悉,此次活动主要以川味印象美食城餐饮文化产业孵化园联合川商联合会、重庆商会、云南商会、贵州商会、西藏商会、新疆商会、甘肃商会、青海商会、陕西商会、四川省品牌建设促进会、四川旅游酒店女总经理协会、四川省散文协会、四川省婚庆行业协会、四川省民营旅行社协会、四川省调味品协会、四川省传统文化促进会、四川省生态旅游协会、四川省名城古镇促进会、四川省生态农业发展促进会等 20 家省级商协会为活动主体,本着“异业联盟、



四川省餐饮文化促进会创始会长、四川省川味印象餐饮管理有限公司董事长石胜利先生发言。



川味印象董事长石胜利与四川省品牌建设促进会谭国琪会长签约。



川味印象董事长石胜利与四川省旅游酒店女总经理协会李桂琴会长签约。



川味印象与四川省散文协会签约授牌。



四川省重庆商会高安波秘书长给副会长单位川味印象·成都东御厨餐饮管理有限公司授牌。



川味印象与四川省调味品协会签约授牌。



跨界融合、抱团发展、共创共赢”的原则,征得 20 家商协会同意,决定以川味印象为载体,推进系列抱团发展战略,通过大家共同努力,真正把川味印象做大做强,尽快实现川味印象走遍全国走向世界的战略目标。

同时,石胜利特别强调“川味印象”是 5 个十家的“造血”平台,除了以上商会十家和协会十家外,还将陆续推出十家生态食材基地、十家餐饮初始门店、十家特色酒水等联盟组织活动,联盟活动将覆盖四川省、

成都城区及周边地区,逐步扩展到全国各地。川味印象美食城计划每月提供免费场地举办一场项目、信息以及经验分享会,让联盟单位更紧密、更有效运转起来,势必形成产品覆盖率广、易聚人气之势,最终得到社会的广泛关注与支持,从而较好地体现联盟企业的社会责任感和自豪感,让热衷中华饮食文化事业的伙伴们把川菜川味推广开来,走向全球。

据餐饮文化产业孵化园园长肖军介

绍,本次活动得到了省市相关领导的大力支持,以及 30 多家国内外媒体和餐饮界业内人士的鼎力帮助。另外,来自成都本土的十家特色餐饮初始门店的妈妈传炖品、宋二姐土鸡火锅、一把骨中餐、情妹干锅锅、清水荷花素食、武陵山珍、潭鱼头火锅、玉林串串、爆炒火锅;十家著名种植养殖基地通威鱼、金忠猪、大雁、鹭、鹏城豆瓣、金宫味业、广汉菜油、中江米面、彭州蔬菜、陆健士鸡;十家知名品牌酒水厂家黔酒集团、五

粮液、泸州老窖、舍得酒业、文君原浆酒业、重啤、纯生、菊乐酸奶、长城干红红酒等三组“十家”也已整装待发,即将启航。

另外,中国医药物资协会常务副会长、科盟集团董事长刘亚蜀先生,泰森生物联合创始人兼副总裁钟晟博士,重庆三美品牌促进会执行会长李持坤先生,出席了此次会议。3 位嘉宾分享了各自带来的项目,涵盖网络经济、建筑工程、健康养老、康养中心、餐饮经济、旅游经济等项目。